

习近平对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出重要指示强调 千方百计搜救失联人员

8月7日以来，甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，截至8日15时30分，已造成10人死亡、33人失联。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，

甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，造成重大人员伤亡。当务之急要千方百计搜救失联人员，转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡，尽快恢复通讯和交通。针对近期极端天气多发等情况，各地区和

有关部门要坚决克服麻痹大意思想，加强风险预报预警，加强隐患排查整治，加强应急值班值守，有针对性地做好防汛救灾各项工作，确保群众安全度汛。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要抓紧

排查搜救失联被困人员，全力开展抢险救援，尽快修复通信、交通等受损设施，及时转移安置受灾群众。当前仍处“七下八上”防汛关键期，国家防总要指导各地各有关方面进一步提高警惕、落实责任，加强雨情汛情监测预警和灾害防

范应对，尽最大努力减少伤亡。

根据习近平重要指示和李强要求，应急管理部派工作组到现场指导搜救工作，甘肃省委主要负责同志在现场调度指挥抢险救灾工作。目前，各项工作正在紧张有序进行中。 **据新华社电**

习近平同俄罗斯总统普京通电话 中俄将通力合作筹备好上海合作组织天津峰会

8月8日，国家主席习近平应约同俄罗斯总统普京通电话。

普京介绍了俄方对乌克兰危机当前形势的看法和俄美最近接触沟通的情况，表示俄方高

度赞赏中方为政治解决危机发挥的建设性作用。俄中全面战略协作伙伴关系任何形势下都不会改变，俄方愿继续同中方保持密切沟通。

习近平阐述了中方原则立场，指出复杂问题没有简单的解决办法。无论形势如何变化，中方都将坚持一贯立场，坚持劝和促谈。中方乐见俄美双方保持

接触，改善彼此关系，推动乌克兰危机政治解决进程。

两国元首积极评价中俄高水平政治互信和战略协作，一致同意共同推动两国关系取得更

大发展。双方将通力合作，筹备好上海合作组织天津峰会，办成一届友好、团结、成果丰硕的峰会，推动上海合作组织实现高质量发展。 **据新华社电**

龚正率上海市代表团访问澳门 《沪澳新一轮合作备忘录》签署

本报讯 8月6日至8日，市委副书记、市长龚正率上海市代表团访问澳门。访问期间，龚正会见澳门特别行政区行政长官岑浩辉、中央政府驻澳联络办主任郑新聪，见证沪澳两地政府《沪澳新一轮合作备忘录》，以及两地在科技、金融、人才、教育、社会工作等领域的9份合作协议签署，出席澳门上海周沪澳科技创新对话、“上海之夜”、沪港澳青年经济发展论坛、沪澳学生体育交流等系列活动，实地考察横琴粤澳深度合作区、上海隧道股份澳门轻轨东线项目、澳门科技大学等。

在会见岑浩辉时，龚正说，当前，我们正按照习近平主席的要求，聚焦“五个中心”建设重要使命，加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。澳门是镶嵌在南海之滨的一颗璀璨明珠，是伟大祖国的一方宝地。上海与澳门友谊深厚、交往密切。特别是2019年以来，两座城市深化合作、并肩前行，取得了丰硕的成果。面向未来，沪澳合作前景更加广阔，上海愿同澳门一起，坚持优势互补、互利共赢，深入推进经贸投资合作，加快推进教育科技合作，持

续开展人文交流合作，精心打造多领域合作亮点，携手为服务国家发展大局贡献更大力量。

岑浩辉说，感谢上海市委、市政府一直以来对沪澳合作的高度重视，以及对澳门特区发展的积极支持。近年沪澳两地合作与交流更趋紧密，领域不断扩展，合作水平及成效逐步提升。目前上海市正落实中央赋予的重要任务，加快建设“五个中心”，澳门也在贯彻落实习近平主席视察澳门重要讲话精神，着力推进经济适度多元发展，加快建设横琴粤澳深度合作区，积极参与粤港澳大湾区高质量发展。沪澳均在中央支持下，迎来更大的发展机遇，期望两地抓住良机，继续互补优势，务实推动双方合作取得更多成果，共同为国家发展大局作出新的贡献。

在2025浦江创新论坛平行论坛——沪澳科技创新对话活动上，龚正说，为国担当、勇为尖兵，深化建设国际科技创新中心，是我们奋进中国式现代化新征程的重要使命。上海愿与澳门加强资源互补、经验互鉴，通过共建创新平台、共促成果转化、共优合作机制，更好地推动

两地科技创新协同发展，携手打造具有全球竞争力的科技创新开放环境。

在“上海之夜”活动上，龚正向澳门各界发出热忱邀请，欢迎大家多到上海走走看看、投资兴业、创新创业。沪港澳青年经济发展论坛上，龚正勉励三地青年携手并进，架设桥梁纽带，促进优势聚合，争做跨界融合的弄潮儿，勇当沪港澳合作发展的主力军。考察隧道股份澳门轻轨东线项目时，市领导鼓励企业更加注重服务国家战略，稳妥有序拓展海外市场，努力在境外打造更多精品工程、标杆项目。

访问期间，龚正实地调研横琴粤澳深度合作区，详细了解合作区建设情况。市领导还访问了澳门科技大学并出席上海交大医学院与澳门科技大学交流活动，与沪澳学生座谈交流，出席“活力杯”沪澳中学生3人篮球决赛暨颁奖仪式。

中央政府驻澳门联络办公室副主任吕玉印，澳门特区政府行政法务司司长张永春、经济财政司司长戴建业、社会文化司司长柯岚，上海市领导陈通、解冬，以及中央港澳办代表参加相关活动。

2025上海红色文化季圆满落幕 把红色种子播撒青少年心田

青年报记者 郗亮

本报讯 78项市级重点项目和77项全市精品活动菜单，涵盖研究出版、展览展示、文艺影视、社会宣教、思政研学、旅游文创、媒体传播七大板块。历时三个月之久的“光荣之城”2025上海红色文化季圆满落幕，这座城市的很多人又经历了一次红色文化的洗礼。

上海，中国共产党的诞生地、初心始发地和伟大建党精神孕育地。红色，是这座城市文脉的鲜明底色，伟大建党精神更是其核心与灵魂。今年5月至7月，市委宣传部、市委党史研究室、市文化和旅游局联合开展“光荣之城”2025上海红色文化季，推出形式丰富的红色文化主题活动。

今年红色文化季期间，上海紧扣中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、五卅运动100周年、陈云同志诞辰120周年等重要节点，不断深挖各领域丰富红色资源，推出一批展览展示，让更多市民学习了解党的发展历程和光辉历史。

6月9日，“党从这里诞生——上海市珍贵红色档案联展”在市档案馆开幕，通过近200组（件）红色档案文献、实物档案和影像资料，讲述建党初期中共中央在上海领导全国革命斗争的历史，一个月就接待330余家单位的8800余人次参观。

“七一”前夕，“朝着胜利的方向——中共中央驻地巡展（1921—1949）”在上海中心118层的“上海之巅”观光厅向公众开放，以中共革命驻地的历史轨迹，展现党带领人民从苦难中奋起、在斗争中成长，最终迎来新中国诞生的辉煌历程。

在社会宣教方面，全市各部门整体联动、各级爱国主义教育示范基地积极参与，深挖全市各领域红色资源，针对不同群体广泛开展形式多样的红色文化主题教育。“光荣之城学党史”系列活动梳理全市党史学习教育基

地各类活动100场，涵盖讲座、纪念活动、城市行走、情景党课等不同形式，并在“红途”平台推出线上预约等服务。

全市各区也因地制宜开展系列主题宣教活动，开展红色文化季闵行、宝山、嘉定专场，“光荣之城贤城曙光”奉贤区红色文化月月行、浦东新区泥城镇第二届“红色文化节”等活动，把红色资源送到市民身边，让广大市民随时随地都能感受红色文化的滋养。

青少年，从来都是上海红色文化季针对的重点人群。这些红色文化主题活动以青少年喜闻乐见的多元方式，让红色历史变得可亲可近、可感可知。在沉浸式体验与创新实践中，青年学子与跨越时空的精神力量深度对话，为“打造文化自信自强上海样本，建设习近平文化思想最佳实践地”持续注入青春动能。

2025上海红色文化季期间，“红色印记”上海城市红色寻访活动推出“一区一品”16区特色寻访路线，串联全市超过40处革命旧址和红色场馆，通过线下“集册”、线上“打卡”、26场红途“快闪”等新颖活动，面向全市发放10000册打卡“沪”照，为市民游客特别是青少年留下属于自己的红色印记。

5月28日，2025上海红色文化季“红途”快闪活动走进华东师范大学，6名大中小学师生代表围绕“红色文化资源融入大中小学思政教育”分享案例，共话红色文化育人新实践。

“让红色基因代代相传”暑期红色主题书籍读后感征集活动面向全体学生开展，紧扣红色主题书籍阅读体验，鼓励学生从书籍中挖掘出深刻的精神内涵；“光荣之城 青年行”2025年上海青少年红色大寻访活动围绕中共四大召开100周年、陈云同志诞辰120周年、中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年等重要节点，将红色景点连线成线、连线成面，把红色种子播撒青少年心田。

上海推出重磅生育支持政策 女职工可申请产假社保补贴

青年报记者 顾金华

本报讯 近日，上海市人力资源和社会保障局等5部门正式印发《关于实施女职工产假及生育假期间用人单位社会保险补贴有关事项的通知》，推出重磅生育支持新政。

通知规定，自2025年1月1日起，女职工在职期间生育子女，单位依法为其落实产假及生育假并缴纳社会保险费的，可申请享受产假社保补贴。补贴标准为产假及生育假期间女职工基本养老保险费、基本医疗保险

费（含生育保险费）、失业保险费、工伤保险费单位实际缴纳部分的50%，从女职工生育当月起补贴6个月。

通知明确，产假社保补贴按照“属地管理，先缴后补”原则，采取“一次申领，打包发放”。用人单位可以在女职工产假及生育假结束后的1年内向所在区人力资源和社会保障部门提出申请，审核通过后一次性发放6个月补贴。目前，人社部门正在抓紧开发线上经办系统，方便用人单位便捷高效申领补贴，用人单位可于8月底起在线上申请补贴。

女职工生育子女不分孩次，只要经女职工本人确认后，用人单位均可申领产假社保补贴；被派遣劳动者的补贴由劳务派遣单位负责申请，由其全额拨付给实际提供岗位并承担工资和社会保险费的用人单位。

此外，通知还鼓励用人单位为产后返岗女职工设置“生育友好岗”，采取弹性上下班、居家或远程办公、灵活休假、绩效考核等柔性管理方式，为女职工平衡家庭和工作提供便利。据统计，自去年12月上海启动“生育友好岗”试点以来，已有5000余人受益。